Witam wszystkich i zapraszam na lekcje.

Temat: Ucho - narzad stuchu i
rownowagi.
Prosze o zapoznanie sie z lekcjg: wykonanie

notatek. Na 10 minut przed koncem lekgji
zagramy sobie w quizizza.

Do pracy!



Narzad stuchu.

o

matzowina
uszna
przewod
stuchowy
zewnetrzny
trgbka stuchowa
btona
bebenkowa
kosteczki
stuchowe
slimak
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Ucho zbudowane jest z trzech czesci:  otatka do zeszytu — dwa slajdy
a. ucho zewnetrzne:

matzowina uszna — zbudowana jest z tkanki chrzestne;j.
Kieruje ona fale dzwiekowe do przewodu stuchowego.
zewnetrzny przewod stuchowy — wystany jest wioskami
zatrzymujgcymi zanieczyszczenia. Znajdujg sie tu tez
gruczoty tojowe produkujgce woskowine. Jej nadmiar moze
zatkac przewodd stuchowy powodujac ostabienie stuchu.

b. Ucho srodkowe:

btona bebenkowa — zbudowana z tkanki tgcznej. Pod
wptywem fali dzwiekowej jest ona wprawiana w drgania,
ktore przekazuje kosteczkom stuchowym.

trgbka stuchowa (trgbka Eustachiusza ) — tgczy ucho
srodkowe (jame bebenkow3q) z gardtem. Umozliwia ona
wyrownywanie cisnienia po obu stronach btony
bebenkowej. Przetykanie sliny badz ziewanie otwiera
wejscie do tragbki stuchowej pomagajac w wyrownywaniu
cisnienia np. w gorach czy podczas startu samolotu.



C.

* kosteczki stuchowe
- mtoteczek,
strzemigczko,
kowadetko przenosza
drgania z btony
bebenkowej do ucha
wewnetrznego.
Strzemigczko jest
najmniejszg koscig w
ludzkim organizmie —
okoto 3 mm.

ucho wewnetrzne:

mioteczek

rekojesc
mioteczka

strzemigczko

kowadetko

wyrostek
atugl
kowadetka

>

* btednik kostny z umieszczonym wewngtrz btednikiem
btoniastym. Gtéwng jego czesc stanowi slimak wypetniony
limfa. Znajduja sie tu receptory odbierajgce bodzce

dzwiekowe.



M ech anizm Sfysze Nnia. Notatka do zeszytu

W procesie styszenia fala dzwiekowa trzykrotnie zmienia swoja
forme:
* drgania czgsteczek powietrza zamieniajg sie w drgania btony
bebenkowe;j i kosteczek stuchowych

* drgania kosteczki stuchowej przechodzg w drgania ptynu
wypetniajgcego slimak
* receptory dzwieku w slimaku zamieniajg drgania limfy na

impulsy elektryczne, ktore sg przekazywane do osrodka stuchu w
ptacie skroniowym mozgu.

wm
NA BEBENKOWA OWADELKO
USZNA

MEMBRANA \

BLEDNIKA

PRZEBIEG IMPULSU DZWIEKOWEGO W UCHU




Notatka do zeszytu

Narzad rownowagi.

Narzgd rownowagi sktada sie z 3 potkolistych kanatow
wypetnionych limfg. S3 one utozone w réznych ptaszczyznach.
Wewnatrz znajdujg sie kamyki stuchowe. Ruch limfy i kamykow
podraznia komorki czuciowe wyscietajgce kanaty. W ten sposéb do
mozgu dociera informacja |

0 aktualnym potozeniu ciata. | kana pololsty

Alkohol zaburza dziatanie kanat pofkolisty
, . tylny
zmystu rownowagi.

kanat
potkolisty
przedni

przedsionek slimak
Elimaka



Ucho cztowieka sktada sie z trzech czesci: ucha zewnetrznego, Srodkowego 1 wewnetrznego.
Ponizej podano nazwy elementow ucha.

(przewéd stuchowy * kosteczki stuchowe * trabka stuchowa - $limak -
malzowina uszna + kanaly potkoliste « przedsionek

Wpisz nazwy elementdw ucha w odpowiednie miejsca tabeli.

Ucho zewnetrzne Ucho $rodkowe Ucho wewnetrzne




Zrob to sam!
’ Na rysunku przedstawiono biednik.

a) Podaj nazwy elementow blednika oznaczonych o =
na rysunku literami A i B. =\ [
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b) Podaj funkcje¢ elementu oznaczonego litera B. s

¢) Okresl, ktorego elementu — A czy B - dotyczy zdanie.

Kiedy poruszamy glowa, plyn przemieszcza sie i powoduje ruch rzesek znajdujgcych sig
w rozszerzeniu kanatu.

d) Wyjasnij, w jaki sposéb ruch glowy pobudza narzad rownowagi znajdujacy sie
w kanatach pétkolistych.

a) A — kanaty potkoliste, B — slimak

b) W slimaku znajduja sie komorki zmystowe bedace wtasciwymi receptorami stuchu.
c) Ptyn w kanatach pdtkolistych pod wptywem ruchow gtowy sie przemieszcza. Naciska
na rzeski i wprawia je w ruch, co powoduje powstawanie impulséw nerwowych
poprzez ktore do mozeu przesytana jest informacja o zmianie potozenia ciata.



